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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการจัดการด้านการตลาด รวมถึงปัญหาและอุปสรรคในการบริหารจัดการร้านกาแฟสดของผู้ประกอบการในพื้นที่ศึกษา และศึกษาพฤติกรรมการใช้ บริการร้านกาแฟสด และการให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านการตลาดบริการของผู้บริโภคในอำเภอนครชัยศรี  จังหวัดนครปฐม โดยใช้แบบสอบถามจากผู้ประกอบการจำนวน 19 ราย และเนื่องจากประชากรผู้บริโภคกาแฟสดมีขนาดใหญ่และไม่ทราบจานวนประชากรที่แน่นอนจึงใช้สูตรคำนวณแบบไม่ทราบขนาดตามวิธีของ W.G.Cochran ทาการสุ่มแบบบังเอิญ (accidental sampling) ที่ระดับค่าความเชื่อมั่นร้อยละ 95 และระดับความคลาดเคลื่อนร้อยละ 5 (กัลยา, 2549:74) โดยกาหนดให้สัดส่วนของประชากรเท่ากับ 0.20 เพื่อให้ได้ขนาดตัวอย่างที่เหมาะสมกับการศึกษาผู้บริโภค จำนวน 250 ราย โดยทำการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา และใช้การวิเคราะห์ค่าสถิติ chi-square

ผลการวิจัยพบว่า
การศึกษาการจัดการด้านการตลาดร้านกาแฟสดของผู้ประกอบการ พบว่าผู้ประกอบการให้ความสำคัญต่อการจัดการด้านการตลาดในด้านราคาสูงสุด คือ มีราคาที่เหมาะสมกับชนิดของกาแฟ และมีราคาที่เหมาะสมกับสถานที่ตั้งและสิ่งอานวยความสะดวกของร้าน ผลการศึกษาถึงระดับปัญหาและอุปสรรคในการจัดการด้านการตลาดบริการร้านกาแฟสด พบว่ามีเพียงด้านช่องทางการจัดจำหน่ายเพียงด้านเดียวเท่านั้น ปัญหาการจัดการร้านกาแฟที่สำคัญมากที่สุดคือไม่มีบริการที่จอดรถตลอดเวลาและไม่บริการจัดส่งถึงที่
การศึกษาพฤติกรรมการบริโภคของผู้บริโภคตัวอย่างพบว่า ผู้บริโภคตัวอย่าง ร้อยละ 67 นิยมดื่มเครื่องดื่มประเภทเย็นมากที่สุด โดยกว่าร้อยละ 44 เลือกดื่มกาแฟมากกว่าเครื่องดื่มอื่นๆ ร้านกาแฟที่บริโภคส่วนใหญ่ไปใช้บริการมากที่สุดคือร้านคาเฟ่อเมซอน โดยผู้บริโภคร้อยละ 59 ให้เหตุผลในการไปใช้บริการเพราะติดใจในรสชาติ และอีกร้อยละ 76 มีวัตถุประสงค์ในการไปใช้บริการร้านกาแฟเพื่อดื่มกาแฟและเครื่องดื่มอื่นๆ ผู้บริโภคตัวอย่างอีกเกือบร้อยละ 51 เสียค่าใช้จ่ายในการไปใช้บริการร้านกาแฟครั้งละ 51 – 100 บาท และอีกร้อยละ 45 จะไปใช้บริการในเวลา12.00 น. เป็นต้นไป ผู้บริโภคร้อยละ 51 จะไปใช้บริการร้านกาแฟสดในช่วง วันเสาร์ – อาทิตย์ โดยการไปใช้บริการร้านกาแฟนั้นจะขึ้นอยู่กับตนเอง และจะเลือกบริโภคที่ร้านมากกว่าซื้อกลับบ้าน
ผลการทดสอบเพื่อวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่าง ปัจจัยส่วนบุคคลและประเภทของเครื่องดื่ม พบว่าเครื่องดื่มประเภทเย็นมีความสัมพันธ์กับ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน โดยพบว่าผู้บริโภคเพศหญิง อายุต่ำกว่า  20 ปี มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ระดับปริญญาตรี และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 บาท นิยมดื่มเครื่องดื่มประเภทเย็นมากที่สุด นอกจากนี้จากผลการศึกษายังพบว่า กาแฟเป็นรายการเครื่องดื่มที่มีความสัมพันธ์กับเพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน โดยพบว่าผู้บริโภคเพศหญิง อายุมากกว่า 20 ปีขึ้นไป มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ระดับปริญญาตรี และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนมากกว่า 10,000 บาท นิยมดื่มกาแฟมากกว่าเครื่องดื่มอื่นๆ ส่วนด้านค่าใช้จ่ายในการไปใช้บริการร้านกาแฟสดต่อครั้ง พบว่ามีความสัมพันธ์กับ อายุ อาชีพ และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน โดยพบว่าผู้บริโภคที่มีอายุต่ำกว่า  20 ปี มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนต่ำกว่า  10,000 บาท จะเสียค่าใช้จ่ายในการไปใช้บริการร้านกาแฟครั้งละ 51 – 100 บาท ในด้านช่วงเวลาที่ผู้บริโภคตัวอย่างไปใช้บริการร้านกาแฟสดพบว่ามีความสัมพันธ์กับ อาชีพ โดยกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาส่วนใหญ่จะไปใช้บริการหลังเวลา 12.00 น.
ผลการศึกษาการให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านการตลาดบริการของผู้บริโภคในการไปใช้บริการร้านกาแฟสด พบว่า ผู้บริโภคให้ความสำคัญสูงสุดในด้านบุคลากร โดยในปัจจัยนี้ผู้บริโภคให้ความสำคัญสูงสุดในด้านพนักงานมีจิตบริการ มีมารยาทและมนุษย์สัมพันธ์ดี เป็นกันเอง ยิ้มแย้มแจ่มใส รองลงมาคือด้านกระบวนการการให้บริการ โดยในปัจจัยนี้ผู้บริโภคให้ความสำคัญสูงสุดในด้านมีระบบการให้บริการที่ได้มาตรฐานสม่ำเสมอทุกครั้ง และปัจจัยที่ผู้บริโภคตัวอย่างให้ความสำคัญน้อยที่สุด คือ ด้านการส่งเสริมการตลาด โดยผู้บริโภคให้ความสำคัญสูงสุดในด้านการให้ส่วนลดในเทศกาล/โอกาสต่างๆ
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ABSTRACT
The research objectives are to study service marketing mix management and its problems and obstacles in brewed-coffee shop management, as well as to study consumer behavior towards brewed-coffee shop and their priority towards service marketing mix factors. The study collected needed data from 19 brewed coffee shop and 250 individual consumers in Nakhonchaisri District, Nakhonpathom province. Questionnaire was used as a data collection tool. The collected data was mainly analyzed by using descriptive statistics and chi-square test.

The study showed that :

The study of brewed coffee shops’ marketing management found that shop owners took priority consideration on price factor. They had to set reasonable price for each coffee type and store’s location as well as its facilities provided. Nonetheless, distribution channel was the only factor found to be most problematic. Especially, there was no parking space provided and delivery services.

The study of consumer behavior in the coffee shop found that about 67 percent of respondents preferred iced drinks. Forty-four percent of them chose iced or hot coffee rather than other drinks. Café Amazon found to be the most popular coffee shop among the respondents, and about 59 percent claimed because of its taste. About 76 percent of the respondents visited coffee shop because they wanted to enjoy a cup of coffee or other drinks. Almost 51 percent spent around 51 – 100 baht once they went to the coffee shop. Moreover, the respondents preferred to go to coffee shop in the afternoon (after 12:00 a.m.), especially during the weekend. Most respondents also claimed that they relied on themselves in deciding to visit the coffee shop. They preferred to enjoy the drinks at the shop rather than take away.

The test of association between personal factors i.e. gender, age, education, occupation, and income versus types of drinks found that iced drinks were significantly associated with female university students aged under 20 years old who earned less than 10,000 baht a month. Furthermore, for type of drinks, the research found that the amount of expenditures spent in the coffee was significantly associated with female university students aged above 20 years old and earned income more than 10,000 baht a month. Specifically, it was found that university students under 20 years old who earned less than 10,000 baht a month spent around 51 – 100 baht once he/she visited the coffee shop rather than lower or higher ranges. Lastly, coffee shop visiting time after 12.00 a.m. was found associated with university students.

The study also found that the consumers weighted their priority on people factor, which staffs’ service minded and their human relation was the main focus. The second priority found to be process factor, which the service standard was scored the highest satisfaction in this factor. Lastly, the consumers’ least priority in marketing mix found to be promotion factor, which seasonal discount/occasional discount was scored the lowest satisfaction.
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