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บทคัดย่อ

การเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย เป็นงานศึกษาที่ผู้วิจัย ต้องการศึกษาพัฒนาการและปรับปรุงการจัดฉายภาพยนตร์ในประเทศไทย สามารถเป็นต้นแบบและเป็นแนวทางในการศึกษาค้นคว้าทางด้านภาพยนตร์ศึกษา และพัฒนาต่อยอดเป็นหลักสูตรภาพยนตร์ ที่การเรียนการสอนเหมาะสมกับเทคโนโลยีปัจจุบันต่อไป  โดยวัตถุประสงค์ของการวิจัย เพื่อศึกษาลักษณะการจัดฉาย ภาพยนตร์ในระบบฟิล์มและระบบดิจิตอลในประเทศไทย เพื่อศึกษาการจัดฉายภาพยนตร์ประเทศไทยว่ามีลักษณะ รูปแบบ เป็นอย่างไร เครื่องมือ อุปกรณ์ ทรัพยากรทางการศึกษา 
แนวคิดทฤษฏีที่ผู้วิจัยจะนำมาใช้เป็นกรอบของการวิจัยเรื่อง การเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย ประกอบไปด้วย แนวคิดพัฒนาการของภาพยนตร์ไทย ประวัติศาสตร์ภาพยนตร์ไทยโดยให้ความสำคัญในเรื่องของเทคโนโลยี แนวคิด พัฒนาการของระบบธุรกิจในอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย ระบบธุรกิจในอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย คือ แนวทางของการศึกษาทางเศรษฐศาสตร์ ระบบการทำงานเพื่อจุดประสงค์ด้านธุรกิจของอุตสาหกรรมภาพยนตร์ ผลกำไร การจัดจำหน่ายในแต่ละภาคส่วนเป็นระบบธุรกิจ แนวคิดเทคโนโลยีเป็นตัวกำหนด เทคโนโลยีเป็นตัวสาเหตุหลักในการผลักดันขับเคลื่อนความเปลี่ยนแปลงให้เกิดขึ้น

ผลการวิจัยพบว่า ประเทศไทยมีการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีการจัดฉายภาพยนตร์จาก การจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลแทบทั้งหมด แม้ว่าแม้ว่าค่าใช้จ่ายในการเปลี่ยนแปลงจะมีราคาสูง ต้นทุนสูงในช่วงเริ่มต้น แต่ในระยะยาวระบบดิจิตอลสามารถลดต้นทุนการผลิตได้เป็นจำนวนมาก การจัดฉายภาพยนตร์ในประเทศไทยได้เปลี่ยนผ่านจากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลทั้งหมดแล้ว ระบบทั้งหมดถูกปรับให้กลายเป็นดิจิตอลตั้งแต่ระบบภาพ ระบบภาพเคลื่อนไหว ระบบเสียง ถึงผลกระทบดังกล่าว แม้แต่ภาพยนตร์กลางแปลง ภาพยนตร์เร่เองก็มีการปรับไปเปลี่ยนไปสู่ระบบดิจิตอลทั้งหมด ปัจจุบันภาพยนตร์ที่บันทึกด้วยฟิล์ม ค่ายภาพยนตร์ไม่ผลิตแล้ว แต่เรายังคงสามารถค้นหาฟิล์มภาพยนตร์ และสถานที่สามารถจัดฉายได้ที่หอภาพยนตร์แห่งชาติเท่านั้น 
คำสำคัญ :  การจัดฉายภาพยนตร์ระบบฟิล์ม, การจัดฉายภาพยนตร์ระบบดิจิตอล
ABSTRACT


The transition from movie screening to digital systems in Thailand Therefore is a study that the researcher Want to study the development and improvement of movie screening in Thailand Can be a model and a guideline for studying and researching film studies And further developed into a movie curriculum That teaching and learning is appropriate for the current technology By research objectives To study the nature of the screenings Movies in film systems and digital systems in Thailand To study the screening of Thailand movies that look like the form, equipment, educational resources

Theoretical concepts that the researcher will use as a research framework on The transition from movie screening to digital systems in Thailand consists of the development concept of Thai movies. Thai movie history, with emphasis on technology, concepts, and the development of business systems in the Thai movie industry The business system in the Thai film industry is a means of economic study. System for the business purpose of the movie industry. Profits. Distribution in each sector is a business system. Technology concepts determine Technology is the main reason for driving change.

The results of the research showed that Thailand has changed the technology of screening movies from Almost all screenings from film to digital systems Although the cost of change is expensive. High cost at the beginning But in the long run, digital systems can reduce production costs a lot. The screening of movies in Thailand has changed from the film system to all digital systems. All systems have been digitized. Even an open-air movie Chapman movies have all been changed to digital. Currently, movies recorded with films can only be screened at the National Cinema.
Key word : Film screening, digital film screening
บทนำ
ภาพยนตร์ หากพิจารณาจากสถานะของความเป็น สื่อมวลชน ถือว่าเป็นสื่อมวลชนที่มีผู้ชมเป็นจำนวนมาก และหากพิจารณาจากสถานะของความเป็น โครงสร้างเศรษฐกิจ ภาพยนตร์ ถือว่าเป็นอุตสาหกรรมขนาดใหญ่และมีกระบวนการผลิตเป็นระบบอุตสาหกรรม อย่างไรก็ตามในเชิงคุณค่าและความสำคัญของสื่อภาพยนตร์ คุณค่าและความสำคัญของสื่อภาพยนตร์ สามารถพิสูจน์ได้จากประวัติศาสตร์ พัฒนาการและช่วงเวลาของการเติบโต สื่อภาพยนตร์กับสภาพสังคม ล้วนมีความเกี่ยวข้องสอดคล้องไปกับยุคสมัย ประวัติศาสตร์ เพราะภาพยนตร์มักจะนำเสนอเรื่องราวเหตุการณ์แวดล้อมที่เกิดขึ้นเหล่านั้น
สื่อภาพยนตร์ ได้ทำหน้าที่เป็นกระจกสะท้อนและตะเกียงชี้นำทางสังคมและวัฒนธรรมของชาตินั้นๆ อย่างแท้จริง เนื่องจากภาพยนตร์มีเนื้อหาที่ครอบคลุมเรื่องราวต่างๆ ที่เกิดขึ้นภายในสังคมและความเป็นชาติต่างๆ 
ในแต่ละยุคสมัย ทั้งสภาพเศรษฐกิจ การเมือง วัฒนธรรมและสังคมได้เป็นอย่างดี (รักศานต์ วิวัฒน์สินอุดม, 2550, หน้า 32) ในประเทศไทย ภาพยนตร์ไทย ถือได้ว่าเป็นบันทึกทางประวัติศาสตร์ ที่มีชีวิตชีวามากที่สุดอย่างหนึ่งในสังคมไทย การรุ่งหรือร่วงในด้านต่างๆ ของภาพยนตร์ไทย ล้วนเกิดจากสภาวะของสังคมในยุคสมัยนั้นๆ นอกจากเหตุผลทางธุรกิจที่ทำให้ภาพยนตร์ไทยยังไม่ได้รับการพัฒนาอย่างเต็มที่ ค่านิยม ระบบคิด ความคิดของคนไทยก็มีผลต่อการเป็นไปของภาพยนตร์ไทย (ดังกมล ณ ป้อมเพชร, 2550, หน้า 216)
อย่างไรก็ตามหากพิจารณาจากโครงสร้างของอุตสาหกรรมภาพยนตร์ในประเทศไทย ที่ประกอบไปด้วย 1.โครงสร้างด้านการผลิตภาพยนตร์ไทย โครงสร้างด้านการจัดจำหน่ายภาพยนตร์ในประเทศไทย และโครงสร้างด้านการจัดฉายภาพยนตร์ ในสถานภาพการศึกษาปัจจุบันพิจารณาจากงานการศึกษาวิจัยต่างๆ จะพบว่า การศึกษาทางด้าน โครงสร้างด้านการจัดฉายภาพยนตร์ยังไม่ค่อยมีมากนัก
ทั้งนี้ในส่วนของการจัดฉายภาพยนตร์มีการพัฒนาไปตามเทคโนโลยีของการผลิตภาพยนตร์ปัจจุบันอย่างไรก็ตามด้วยความที่ปัจจุบันภาพยนตร์ เปลี่ยนแปลงไปตามเทคโนโลยีร่วมสมัย หากวิเคราะห์ตามพัฒนาการของภาพยนตร์ไทยในสังคมไทยจะพบว่า ภาพยนตร์เข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของสังคมไทยกว่า 100 ปีมาแล้ว ความเกี่ยวพันและสอดคล้องของภาพยนตร์กับคนไทย ปัจจุบัน เทคโนโลยีภาพยนตร์เปลี่ยนไป เชื่อกันว่าในอนาคตอีกไม่นาน อาจไม่มีภาพยนตร์เรื่องไหนถูกฉายด้วยฟิล์มอีกต่อไป เพื่อลดต้นทุนค่าผลิตและขนส่ง ซึ่งเกิดจากการ เปลี่ยนผ่านการถ่ายทำภาพยนตร์และการฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอล ประเมินกันว่า หลังจากปี 2560 โรงภาพยนตร์ส่วนใหญ่ในโลกจะเปลี่ยนไปสู่การฉายในระบบดิจิตอลทั้งหมด  เฉกเช่นเดียวกับระบบวิทยุโทรทัศน์ในประเทศไทยที่กำลังเปลี่ยนแปลงไปสู่ระบบดิจิตอล ระบบภาพยนตร์ในประเทศไทยกำลังเปลี่ยนแปลงไปสู่ระบบดิจิตอล เป็นที่แน่นอนแล้วว่าระบบการถ่ายทำและฉายภาพยนตร์กำลังเปลี่ยนผ่านจากฟิล์มไปสู่ดิจิตอล ตาม Hollywood เห็นได้ชัดว่าสัดส่วนภาพยนตร์ที่ถ่ายด้วยฟิล์มลดน้อยลงเรื่อยๆ และโรงภาพยนตร์ส่วนใหญ่ในโลกก็กำลังเปลี่ยนเป็นโรงดิจิตอล เพราะนอกจากจะให้สอดคล้องกับระบบการถ่ายแล้ว ยังเป็นโอกาสในเพิ่มราคาค่าเข้าชมได้แพงขึ้น 

การเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย จึงเป็นงานวิจัยที่ผู้วิจัย ต้องการพัฒนาและปรับปรุงการจัดฉายภาพยนตร์ในประเทศไทย สามารถเป็นต้นแบบและเป็นแนวทางในการศึกษาค้นคว้าทางด้านภาพยนตร์ศึกษา และพัฒนาต่อยอดเป็นหลักสูตรภาพยนตร์ ที่การเรียนการสอนเหมาะสมกับเทคโนโลยีปัจจุบันต่อไป 
วัตถุประสงค์ของการวิจัย      

1.เพื่อศึกษาลักษณะการจัดฉาย ภาพยนตร์ในระบบฟิล์มและระบบดิจิตอลในประเทศไทย 

2.เพื่อศึกษาการจัดฉายภาพยนตร์ประเทศไทยว่ามีลักษณะ รูปแบบ เป็นอย่างไร เครื่องมือ อุปกรณ์ ทรัพยากรทางการศึกษา 
แนวคิดทฤษฎีที่ใช้ในการวิจัย 

แนวคิดทฤษฏีที่ผู้วิจัยจะนำมาใช้เป็นกรอบของการวิจัยเรื่อง การเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย ประกอบไปด้วย แนวคิดพัฒนาการของภาพยนตร์ไทย ประวัติศาสตร์ภาพยนตร์ไทยโดยให้ความสำคัญในเรื่องของเทคโนโลยี ซึ่งเป็นการศึกษาจากแนวคิดและผลงานของโดม สุขวงศ์ (2533) และ จำเริญลักษณ์ ธนะวังน้อย (2544) ได้เริ่มต้นศึกษาถึงประวัติศาสตร์พัฒนาการของเทคโนโลยีภาพยนตร์ไทยโดยการแบ่งยุคสมัยของภาพยนตร์ไทยอ้างอิงทั้งจากแง่มุมทางเทคโนโลยีและบริบทของสังคม ตั้งแต่ในยุคเริ่มต้นของภาพยนตร์ในประเทศไทย โดยในยุคเริ่มต้น โดม สุขวงศ์ (2533) ได้ศึกษาถึงพัฒนาการของภาพยนตร์ไทย โดยได้มีการแบ่งภาพยนตร์ไทยออกเป็นยุคสมัย ซึ่งประวัติศาสตร์ภาพยนตร์ไทยในแต่ละยุคของ โดมสุขวงศ์ มีการแบ่งตามการก้าวหน้าของเทคโนโลยี การนำทางเทคโนโลยีทางภาพยนตร์ของประเทศไทย ตั้งแต่ในยุคภาพยนตร์เงียบ ภาพยนตร์เสียง ภาพยนตร์สี ภาพยนตร์ 16. มม. ภาพยนตร์ 35 มม.ไปจนถึงภาพยนตร์ปัจจุบัน (กำจร หลุยะพงศ์, สมสุข หินวิมาน, 2551, หน้า 25)

แนวคิด พัฒนาการของระบบธุรกิจในอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย ระบบธุรกิจในอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย คือ แนวทางของการศึกษาทางเศรษฐศาสตร์ ระบบการทำงานเพื่อจุดประสงค์ด้านธุรกิจของอุตสาหกรรมภาพยนตร์ ผลกำไร การจัดจำหน่ายในแต่ละภาคส่วนเป็นระบบธุรกิจ เพื่อจุดประสงค์ในการสร้างสรรค์งานภาพยนตร์เพื่อแสวงหากำไร โดยมีองค์ประกอบด้านธุรกิจไล่ไปตั้งแต่ การผลิต การจัดจำหน่าย การโฆษณา การบริหารงานบุคคลในหน่วยย่อยต่าง ๆ ของอุตสาหกรรมภาพยนตร์ ซึ่งต้องมีความสัมพันธ์เชื่อมโยงทำงานเป็นโครงสร้างหน้าที่ระหว่างกัน

 โดยมีผลงาน ประวัติศาสตร์ 120 ปี ภาพยนตร์ไทย (2560) อุณาโลม จันทร์รุ่งมณีกุล กล่าวว่า สถานภาพการศึกษาทางด้านธุรกิจภาพยนตร์ไทย ซึ่งแทบจะไม่เคยถูกหยิบยกขึ้นมาศึกษาวิจัย จนกระทั่งเข้าสู่ทศวรรษที่ 2540 (อุณาโลม จันทร์รุ่งมณีกุล, 2560, หน้า 119) โดยในบทความวิจัยชิ้นนี้ ได้อธิบายว่า ภาพยนตร์ไทยโดยมีพัฒนาการทางด้านธุรกิจเป็นมาอย่างไร (อุณาโลม จันทร์รุ่งมณีกุล, 2560, หน้า 125-127) ดังต่อไปนี้ 


โดยในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการจัดฉายภาพยนตร์จากประวัติศาสตร์ภาพยนตร์ไทย การฉายภาพยนตร์ครั้งแรกของโลกที่มีการบันทึกอย่างเป็นทางการเกิดขึ้นเมื่อวันที่ 24 ธันวาคม 2438 ชานเมืองปารีส ที่ร้านกาแฟ ชาวฝรั่งเศส 2 พี่น้อง โอกุส และ หลุยส์ ลูมิแอร์ นำภาพยนตร์ 12 เรื่องที่เขาถ่ายทำโดยเครื่องมือให้ชื่อว่า Cinematography ที่เป็นนวัตกรรมที่สองพี่น้องประดิษฐ์ทั้งใช้ถ่ายและฉายได้ด้วยตัวเอง ต่อมาก็ประดิษฐ์ขึ้นอีกหลายเรื่อง จัดส่งไปฉายทั่วโลก 

ทั้งนี้ ในปี 2440  จึงมาถึงประเทศไทย โดยหนังสือพิมพ์บางกอกไทม์ ซึ่งเป็นหนังสือพิมพ์ที่แพร่หลายในยุคนั้น ลงพิมพ์โฆษณาฉายภาพยนตร์ขึ้นเป็นครั้งแรกในวันพุธที่ 9 มิถุนายน 2440 นำแสนอทั้งในหน้าภาษาอังกฤษและหน้าภาษาไทย เนื้อหาทำนองเดียวกัน ระบุว่าจะมีการแสดงสิ่งมหัศจรรย์ที่เรียกว่า “ปาริเซียนซีเนมาโตกราฟ” ซึ่งเป็นภาพเคลื่อนไหวได้ โดยจัดฉายเพียง 3 คืน ณ โรงละครหม่อมเจ้าอลังการ และมีดนตรีแตรวงประกอบภาพยนตร์ รวมไปถึงมีการแสดงมายากล โดยดารามายากล มอริส นักมายากลผู้ยิ่งใหญ่แห่งโลกตะวันตกสลับด้วย โรงจะเปิดในเวลา 2 ทุ่ม ตรงกับ 8 โมงฝรั่ง ราคาค่าชมห้องหนึ่งที่มีเก้าอี้หลายตัว (ชั้นบ็อกซ์) ราคา 10 บาท ชั้นที่ 1 ราคา 3 บาท ชั้นที่สองราคา 2 บาท ชั้นที่สี่นั่งที่วงเวียน 2 สลึง เด็กที่อายุต่ำกว่า 10 ขวบจะเรียกเอาราคาแต่ครึ่งเดียว พร้อมระบุผู้นำภาพยนตร์มาฉาย คือ นาย เอส.จี. มาร์คอฟสกี้ จัดว่าเป็นประวัติศาสตร์การฉายภาพยนตร์ครั้งแรกในประเทศไทย หลังจากนั้นคนไทยเราก็เป็นแฟนภาพยนตร์และกลายเป็นชาติที่ชื่นชอบภาพยนตร์ไม่แตกต่างจากใครในโลก 

ต่อมาในปี 2447  ได้มีคณะหนังเร่จากญี่ปุ่นเข้ามาพร้อมกระโจมผ้าใบ และใช้ลานกว้างของวัดชัยชนะสงครามหรือวัดตึก เป็นที่กางกระโจมฉาย ส่วนภาพยนตร์ที่ฉายก็ถ่ายมาจากสงครามระหว่างญี่ปุ่นกับรัสเซียซึ่งเกิดขึ้นในขณะนั้น โดยญี่ปุ่นเป็นฝ่ายชนะ มีศพทหารรัสเซียนอนตายกันเกลื่อนกลาด ทั้งนี้ในปีต่อมา คณะหนังเร่ของญี่ปุ่นคณะเก่ากลับเข้ามาอีก และเห็นว่าชาวสยามนิยมดูภาพยนตร์แต่ยังไม่มีโรงภาพยนตร์เลย จึงสร้างโรงถาวรขึ้นที่ลานวัดตึกนั้น จัดฉายภาพยนตร์เป็นประจำต่อเนื่อง ถือได้ว่าเป็นโรงภาพยนตร์แห่งแรกของสยาม เรียกกันว่า “โรงหนังญี่ปุ่น” และทำให้คนไทยในเวลาต่อมาเรียกภาพยนตร์ในยุคนั้นว่า “หนังญี่ปุ่น” 

กิจการของโรงหนังญี่ปุ่นรุ่งเรืองมาก จึงมีนักธุรกิจสยามสร้างโรงภาพยนตร์ขึ้นบ้างอีกหลายโรง เช่น โรงหนังวังเจ้าปรีดา โรงหนังสามแยก โรงหนังพัฒนากร เป็นต้น ต่อมา หลวงกลการเจนจิต (เภา วสุวัต) หัวหน้าแผนกภาพยนตร์ของกรมรถไฟหลวง จึงดัดแปลงเครื่องฉายหนังเงียบของกรมรถไฟหลวงฉายหนังเสียงได้ โดยซื้ออุปกรณ์มาจากสิงคโปร์ และติดตั้งให้โรงพัฒนากรเป็นแห่งแรก เริ่มฉายตั้งแต่วันที่ 21 สิงหาคม 2473 เป็นวันแรก หลังจากนั้นโรงภาพยนตร์อีกหลายโรงก็ให้หลวงกลฯ ติดตั้งเครื่องฉายหนังสียงให้ด้วย สยามจึงมีโรงฉายหนังเสียงเป็นครั้งแรก

เมื่อถึงที่สุดแล้ว ในช่วงเวลาต่อมา สื่อภาพยนตร์ได้รับความนิยมจากคนไทยมากขึ้น และเข้าถึงประชาชนทุกระดับชั้น เป็นภาพยนตร์กลายเป็นสื่อที่มีอิทธิพลต่อสังคมอยู่มาก พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงชื่นชอบภาพยนตร์ พระองค์เป็นทั้ง นักถ่ายภาพยนตร์สมัครเล่น ทั้งยังทรงสละพระราชทรัพย์ส่วนพระองค์เป็นเงินกว่า 9 ล้านบาทให้สร้างโรงภาพยนตร์ที่เชิดหน้าชูตาประเทศขึ้นในงานนี้ด้วย โดยทรงมอบให้ หม่อมเจ้าสมัยเฉลิม กฤดากร สถาปนิกจากฝรั่งเศสเป็นผู้ออกแบบ พระราชทานชื่อโรงภาพยนตร์แห่งนี้ว่า “ศาลาเฉลิมกรุง” เพื่อเป็นเกียรติแก่ผู้ออกแบบ และเป็นที่ระลึกในการเฉลิมฉลองกรุง ศาลาเฉลิมกรุงในยุคนั้น กล่าวได้ว่าเป็นโรงภาพยนตร์ที่ทันสมัยที่สุดของทวีปเอเชีย 
แนวคิดเทคโนโลยีเป็นตัวกำหนด สำนักเทคโนโลยีการสื่อสารเป็นตัวกำหนด เป็น ทฤษฎีที่พัฒนามาจากทฤษฎีสำนักวิพากษ์ โดยรู้จักกันดีในชื่อของสำนักโนรอนโต เรียกตามมหาวิทยาลัยโตรอนโต ประเทศแคนาดา ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นของทฤษฏีสำนักนี้ โดยมีนักวิชาการคนสำคัญ สองคนของสำนักนี้ คือ ฮาโรลด์ อินนิส (Harold A Innis) และ มาร์แชล แมคลูฮัน (Marshall McLuhan) โดยหลักคิดของสำนักดังกล่าว คือ การให้ความสำคัญกับองค์ประกอบของการสื่อสาร คือ ช่องทาง (Chanel) เป็นหลัก เพราะช่องทางการสื่อสารจะทำหน้าที่เชื่อมระหว่างผู้ส่งสารกับผู้รับสาร (กาญจนา แก้วเทพ และสมสุข หินวิมาน, 2551, หน้า 122-160)

นิยามความหมายของ ทฤษฎีเทคโนโลยีการสื่อสารเป็นตัวกำหนด คือการอธิบายในการวิเคราะห์พลังการผลิต ในส่วนความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่เข้ามากำหนดความเป็นไปของการสื่อสาร ตั้งคำถามว่า เมื่อเทคโนโลยีทางการสื่อสารได้เปลี่ยนแปลงไป จะสร้างผลกระทบอะไรให้เกิดขึ้นกับระดับสังคม สถาบัน และปัจเจกบุคคล โดยทฤษฎีเทคโนโลยีการสื่อสารเป็นตัวกำหนด เชื่อว่าเทคโนโลยีเป็นตัวสาเหตุหลักในการผลักดันขับเคลื่อนความเปลี่ยนแปลงให้เกิดขึ้น
รูปแบบ / วิธีการวิจัย

วิธีดำเนินการวิจัยใช้ระเบียบวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ โดยผู้วิจัยใช้วิธีการวิเคราะห์เนื้อหา (Content analysis) และได้นำแนวทางการวิจารณ์แบบเน้นบริบท (Contextual Criticism) จากเอกสารมาเป็นหลักในการวิเคราะห์ข้อมูล เริ่มต้นจากการตั้งโจทย์ปัญหานำการวิจัยเพื่อเป็นแนวทางในการหาคำตอบ เพื่อหาแหล่งข้อมูลในการวิจัยที่ประกอบไปด้วย การวิเคราะห์ตัวบท (Textual Analysis) ผู้วิจัยใช้การวิเคราะห์ข้อมูลจาก ข้อมูลประเภทเอกสารโดยรวบรวบจากห้องสมุดและสำนักวิทยบริการหลายมหาวิทยาลัย ข้อมูลการประกอบการต่างๆ 

ต่อมาเมื่อทำการเก็บรวบรวมข้อมูล ผู้วิจัยจะใช้วิธีการบันทึกข้อมูล ผู้วิจัยจะจัดระบบในการวิเคราะห์ข้อมูล ตีความข้อมูลเพื่อค้นหาความหมายที่แท้จริงของข้อมูล การวางระบบข้อมูลซึ่งจะเป็นการจำแนกประเภท (Categories) โดยในการจำแนกประเภทของข้อมูล จะต้องคำนึงถึงปัญหานำของการวิจัยว่า ครอบคลุมกับข้อมูลในส่วนใดของ การเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
แหล่งข้อมูลจากตำรา เอกสาร บทความ บทสัมภาษณ์บุคคลที่เกี่ยวข้องกับประเด็นการเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย ในเอกสารผลประกอบการ ข้อมูลทางธุรกิจ การสังเกต ตำรา หนังสือ หรือนิตยสารภาพยนตร์ โดยรวบรวบจากห้องสมุดและแหล่งสำนักวิทยบริการต่างๆ ไปจนถึงโรงภาพยนตร์ต่างๆ 
เครื่องมือวิจัย / วิธีการรวบรวมข้อมูล



วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยการเก็บข้อมูลหลักจากกลุ่มตัวอย่าง เริ่มจากคัดเลือกข้อมูลจากแหล่งโรงภาพยนตร์ การจัดฉายจากโรงภาพยนตร์ต่างๆ ข้อมูลได้เก็บรวบรวมข้อมูลและทำการตีความข้อมูลตามกรอบแนวคิดในการวิเคราะห์เพื่อตอบปัญหานำการวิจัย จนนำไปสู่บทสรุปของการเปลี่ยนผ่านด้านการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลในประเทศไทย
 ผลการวิจัย

ในอดีตประเทศไทยมีการจัดฉายภาพยนตร์ในระบบฟิล์ม เครื่องฉายภาพยนตร์ เป็นอุปกรณ์แสง-เชิงกล สำหรับการฉายภาพยนตร์ จากฟิล์ม เป็นภาพเคลื่อนไหว ภาพจะปรากฏบนจอฉายภาพส่วนประกอบของเครื่องฉายภาพยนตร์นั้น ส่วนใหญ่แล้วก็เหมือนกับส่วนประกอบในกล้องถ่ายภาพยนตร์ เว้นแต่อุปกรณ์ให้ความสว่าง และอุปกรณ์ด้านเสียง เครื่องฉายภาพยนตร์เป็นเครื่องฉายระบบตรง มีส่วนประกอบสำคัญ ดังต่อไปนี้ ส่วนที่ทำให้เกิดภาพ ซึ่งประกอบด้วยอุปกรณ์ดังต่อไปนี้ ล้อม้วนฟิล์ม (Supply Reel) และล้อเก็บฟิล์ม (Take up Reel) ฟิล์มจากม้วนจะร้อยเข้าเครื่องและส่งไปยังล้อเก็บฟิล์ม กลไกที่ทำให้ภาพเคลื่อนไหวบนจอ ได้แก่ เฟืองหนามเตย (Sprocket) กวัก (Intermittent) ใบพัดกั้นแสง (Shuter) มอเตอร์ (Motor) ทำให้กลไกภายในเครื่องฉายหมุน เช่น พัดลม เฟืองหนามเตย กวัก และใบพัดกั้นแสง  ส่วนที่ทำให้เกิดแสง ได้แก่ แผ่นสะท้อนแสง หลอดฉาย เลนส์รวมแสง และเลนส์ฉาย ประตูฟิล์ม (Film Gate) เป็นช่องให้ฟิล์มผ่าน โดยแสงจากหลอดจะส่องผ่านฟิล์ม ผ่านเลนส์ฉายออกสู่จอ เลนส์ฉาย (Projection Lens) มีหน้าที่รับแสงที่ผ่านเลนส์ควบแสง และผ่านฟิล์มที่ประตูฟิล์มมายังเลนส์ฉาย เลนส์ฉายมีหน้าที่ขยายลำแสงที่ผ่านฟิล์มให้มีเนื้อที่มากขึ้น และ ปรากฏที่จอต่อไปเลนส์ฉายนี้จะมีที่ปรับโฟกัสเพื่อช่วยให้ภาพที่ปรากฏบนจอมีความชัดเจนมากขึ้น 

ระบบของการสร้างภาพเคลื่อนไหวของเครื่องฉายระบบฟิล์ม ล้อม้วนฟิล์มและล้อเก็บฟิล์ม (Feed reel and take up reel) มีหน้าที่คลายฟิล์มและม้วนเก็บฟิล์มเพื่อให้ฟิล์มเดินทางผ่านประตูฟิล์ม มอเตอร์ (Motor) เป็นเครื่องกลมีหน้าที่ให้ปุ่มต่าง ๆ ของเครื่องฉายเกิดการหมุนและทำให้ฟิล์มเคลื่อนที่ผ่านส่วนต่าง ๆ ของเครื่องฉาย เฟืองหนามเตย (Sprockets) เป็นตัวที่ช่วยให้ฟิล์มเคลื่อนที่จากล้อม้วนฟิล์มไปยังล้อเก็บฟิล์ม โดยปกติจะมี 2-3 ตัว ซึ่งเฟือง 2-3 ตัวนี้ จะเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน ทำให้ฟิล์มเคลื่อนที่ไปอย่างราบเรียบ กวัก (Intermetent) เป็นกลไกที่อยู่ตรงประตูฟิล์ม มีหน้าที่กวักให้ฟิล์มเคลื่อนที่ผ่านประตูฟิล์มไปทีละภาพอย่างรวดเร็ว และต้องสัมพันธ์กัน ชัตเตอร์ (Shuter) คือแผ่นกั้นแสง ในช่วงเวลาอันสั้น ขณะที่กวักดึงฟิล์มถัดไปลงมาแทนเวลาอันนี้จะเป็นไปอย่างรวดเร็วมาก และเมื่อเฟรมถัดไปเคลื่อนเข้ามาแทนที่แล้วอุปกรณ์ ชัตเตอร์จะถูกเกิดออกทันที และจะเคลื่อนไหวต่อเนื่อง 

ระบบการจัดฉายภาพยนตร์แบบดิจิตอล Digital Cinema จากฟิล์มภาพยนตร์ไปสู่การบันทึกข้อมูลใน DATA เก็บอยู่ในฮาร์ดดิสก์ ฉายผ่านเครื่องฉายในระบบ Digital Cinema ซึ่งทำให้ความละเอียดของภาพเคลื่อนไหวมีความคมชัดเหนือกว่าการฉายด้วยฟิล์มธรรมดาถึง 3 เท่า ให้สีสันมากกว่า 35 ล้านล้านสี แสดงผลภาพ 24 เฟรมต่อวินาที ระบบการฉายเป็นแบบอัตโนมัติทั้งหมด การฉายภาพยนตร์ด้วยระบบดิจิตอล 

สรุปผลและข้อเสนอแนะ

ในการจัดฉายภาพยนตร์จากระบบฟิล์ม อาจมีปัญหาเรื่องของการเสื่อมสภาพของเนื้อฟิล์ม ซึ่งเทคโนโลยีเข้ามากำหนดมาตรฐานของการจัดฉายภาพยนตร์ในประเทศไทย ปัจจุบันจากปัญหา อาจมีเส้น ริ้วรอย ในบางครั้งของการเปลี่ยนฉาก รอยต่อของแผ่นฟิล์ม ระบบเสียงตามอายุการใช้งานของแผ่นฟิล์ม ระบบเสียงอาจมีการบีบอัดข้อมูลเพื่อลงแผ่นฟิล์มอาจเกิดการไหม้ และเกิดการขัดข้องของแผ่นฟิล์ม หากไม่มีพนักงานคอยดูแลอาจมีหมดอายุ ฟิล์มชำรุด สูญหาย มีการสึกกร่อน 

อย่างไรก็ตามถึงแม้จะได้รับการเก็บรักษาที่ดี ภาพและเสียงอาจจะมีความแตกต่างกัน การฉายในระบบดิจิตอล ทำให้ ภาพคมชัด ใส ไม่เบลอ ไม่มีขาดช่วงรอต่อของการตัดฉาก ไม่มีการ ตัดทอนภาพ เพราะภาพยนตร์ถูกโหลดลง Sever จึงไม่สามารถตัดทอนได้ ให้ความละเอียดของภาพ คมชัดเหนือกว่าฟิล์มภาพยนตร์ X 3 แสดงผลสีสันต่างๆ มากถึง 35 ล้านล้านสี มีการแสดงผลแบบ 24 ภาพต่อวินาที ทำให้ทุกภาพเคลื่อนไหวมีความต่อเนื่องและราบรื่น แหล่งกำเนิดแสงใช้หลอด Xenon ซึ่งเป็นมาตรฐานในการฉายภาพยนตร์ ระบบเสียง Digital ไม่มีการบีบอัดข้อมูล ซึ่งทำให้เสียงที่ได้ยินเหมือนฟังจากต้นฉบับในสตูดิโอบันทึกเสียงภาพยนตร์ คงทนถาวร หากไม่มีการลบไฟล์ภาพยนตร์ทิ้งไฟล์ภาพยนตร์ยังคงเสถียรยังคงอยู่ในสภาพที่สมบูรณ์ทั้ง ภาพ เสียง ความละเอียด ต่างๆ จะไม่มีการเปลี่ยนแปลง ตั้งแต่วันแรกจนถึงวันสุดท้ายที่ฉาย 

โดยสรุปปัจจุบัน แม้ว่าค่าใช้จ่ายในการเปลี่ยนแปลงจะมีราคาสูง ต้นทุนสูงในช่วงเริ่มต้น แต่ในระยะยาวสามารถลดต้นทุนการผลิตได้เป็นจำนวนมาก การจัดฉายภาพยนตร์ในประเทศไทยได้เปลี่ยนผ่านจากระบบฟิล์มไปสู่ระบบดิจิตอลทั้งหมดแล้ว ในโรงภาพยนตร์เชิงพาณิชย์ โดยสามารถลดต้นทุนค่าผลิตและขนส่ง ระบบทั้งหมดถูกปรับให้กลายเป็นดิจิตอล แม้แต่ภาพยนตร์กลางแปลง ภาพยนตร์เร่เองก็มีการปรับไปเปลี่ยนไปสู่ระบบดิจิตอลทั้งหมด ปัจจุบันภาพยนตร์ที่บันทึกด้วยฟิล์มสามารถจัดฉายได้ที่หอภาพยนตร์แห่งชาติเท่านั้น 
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