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บทคัดย่อ

การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาบุพปัจจัยเชิงสาเหตุที่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเป็นสมาชิกที่ดีขององค์การและประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของพนักงานในอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ และเพื่อศึกษาอิทธิพลของตัวแปรคั่นกลางโดยพฤติกรรมการเป็นสมาชิกที่ดีขององค์การ ประชากร คือ พนักงานระดับปฏิบัติการภาคอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ขนาดใหญ่ ในจังหวัดชลบุรีและระยอง จำนวน 11,035 คน กลุ่มตัวอย่าง คำนวณจากสูตรที่ทราบขนาดประชากรของ ทาโร ยามาเนรวมจำนวนทั้งสิ้น 314 ตัวอย่าง โดยทำการเลือกกลุ่มตัวอย่างจากวิธีการอาศัยหลักความน่าจะเป็นด้วยวิธีการสุ่มแบบแบ่งชั้นภูมิและใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบไม่อาศัยหลักความน่าจะเป็นด้วยวิธีสุ่มแบบเจาะจงสำหรับเครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม และทำการวิเคราะห์ด้วยสถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสถิติเชิงอนุมาน โดยใช้การวิเคราะห์แบบจำลองสมการโครงสร้าง
ผลการวิจัยพบว่า แบบจำลองสมการโครงสร้างมีความสอดคล้องกลมกลืนกับข้อมูลเชิงประจักษ์ โดยมีค่า ไคสแควร์เท่ากับ 222.698 p-value เท่ากับ 0.000 Chi-square/df เท่ากับ 1.754 GFI เท่ากับ 0.934 AGFI เท่ากับ 0.902 NFI เท่ากับ 0.906 CFI เท่ากับ 0.956 และ RMSEAเท่ากับ 0.049 ซึ่งผลการทดสอบสมมติฐานพบว่า ภาวะผู้นำแนวดิ่ง ความสัมพันธ์ระหว่างเพื่อนร่วมงาน บรรยากาศองค์การ และการรับรู้การสนับสนุนขององค์การ มีอิทธิพลทางตรงต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของพนักงานในอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 โดยมีอำนาจในการพยากรณ์อยู่ที่ร้อยละ 97 และมีอิทธิพลทางอ้อมต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของพนักงานผ่านพฤติกรรมการเป็นสมาชิกที่ดีขององค์การ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 โดยมีอำนาจในการพยากรณ์อยู่ที่ร้อยละ 52
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ABSTRACT
The main objective of this study was to antecedents affecting good organizational citizenship behavior and employee performance efficiency in automotive parts industries. And to study the indirect effect of the mediating variable by good organizational citizenship behavior. The population of the study was operational staff in various automotive parts industries in Rayong and Chonburi provinces amount 11,035. The sample size was determined by the known formula of the population size of Taro Yamane, there are a total of 314 samples. This study used probability sampling with stratified sampling and nonprobability sampling with purposive sampling. The study instrument was a set of questionnaires and analyzed data using descriptive statistics including frequency, percentage, mean and standard deviation and inferential statistics by structural equation modeling.


An a result of the data analysis, it was found that there was consistency between the structural equation model and the empirical data; the derived values were; Chi-square = 222.698, p-value = 0.000, Chi-square/df = 1.754, GFI = 0.934, AGFI = 0.902, NFI = 0.906, CFI = 0.956 and RMSEA= 0.049. The hypothesis testing confirmed the fact that vertical leadership, interpersonal relationship, organizational climate and perceived organizational support had direct effect on employee performance efficiency in automotive parts industries. The relationship had a statistical significance of 0.05, and the prediction power was found to be 97 percent, whereas the indirect effect on the employee performance efficiency of the organizational citizenship behavior was found to have statistical significance at the .05 level and the predictive power was 52 percent.
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